

快

开栏的话:

民以食为天,食以安为先,食品安全事关国计民生。在3月17日与中外记者的见面会上,李克强总理指出,“食品安全,可以说是天大的事,直接关系到人们的生活质量和身体健康,政府应该对假冒伪劣和黑心食品坚决进行查处,并且让不法分子付出昂贵的代价”。

近年来,各地为保障食品安全,采取多种措施。但是当前我国食品安全基础仍然薄弱,违法违规行为时有发生,制约食品安全的深层次问题尚未得到根本解决。即日起,本版将推出“守护食品安全”系列报道,通过梳理各地卓有成效的做法和经验,为做好食品安全工作提供借鉴,以进一步推动食品安全保障工作的深化。

守护 食品安全



谢正军作 (新华社发)

集中力量保障食品安全

陈郁

食品安全问题是社会广泛关注的焦点之一,它关系到人民群众的身体健康和生命安全,是重大的民生问题。

长期以来,我国的食品供应体系主要是以解决食品供应量为重点建立起来的,对食品安全关注不够,因此相关工作基础比较薄弱。一段时间以来,食品安全问题屡屡出现,影响了人民群众对食品安全的放心度。

实际上,近年来,我国一直在加大食品安全的监管力度,组建了国务院食品安全委员

会办公室,出台了《食品安全法》,各地各有关部门也纷纷出台保障食品安全的政策,并采取相应措施,为保障食品安全作出了积极贡献。但是,随着社会的发展,随着生活水平的不断提高,人民群众对食品安全的要求更高,食以安为先的诉求更为迫切。

食品安全问题的出现有多方面原因。比如,不法企业的生产、不法商家的销售、监管的不力、处罚的轻飘,乃至消费者对食品安全知识的了解等等,都导致了问题的发生。

其中,最为突出的症结,是食品安全工作的多头、分段管理。分段监管虽然有利于集中力量解决一方面问题,但各环节之间难免存在中空地带,尤其食品产业是一个相对比较长的链条,一旦出现问题,多部门之间协调处理非常耗时费力,监管不到位,“踢皮球”现象也难免发生。

近日,《国务院机构改革和职能转变方案》出台,将国务院食品安全委员会办公室的职责、国家食品药品监督管理局的职责、国家

质量监督检验检疫总局的生产环节食品安全监督管理职责、国家工商行政管理总局的流通环节食品安全监督管理职责加以整合,组建国家食品药品监督管理总局,对生产、流通、消费环节食品和药品的安全性及有效性实施统一监督管理等。此举将有效解决食品安全多头管理、分段脱节、职责边界易于混淆等问题。

我们相信,将分散的手指握成拳头,集中力量保障食品安全,食品安全监管将呈现出新局面。

案例 食品经营

“凡进必考”

“我考完了,请看看我考得怎么样,合格了没有?”日前,在浙江省湖州市长兴县工商局雒城分局,经营户蒋德顺向工商干部询问。

原来,蒋德顺有意开一家副食店。可他听说,想要经营食品、副食品就必须先到工商部门参加考试,考试合格后才能办理登记《食品流通许可证》。于是,他找来了有关资料,经过几天学习,觉得掌握得差不多了,便来到了雒城工商分局办证大厅。

办证之前,工作人员要求他在电脑上机考一次《流通环节食品安全测试卷》,以检查他对食品安全知识的掌握情况。“要办许可证就必须先通过考试,这还真真是个新鲜事。”蒋德顺说,“咱明白,食品安全可是大事!”

雒城镇目前共有副食店2000多家,副食店经营户多且文化程度大多不高,法律知识掌握程度也低,在经营食品、副食品过程中存在不少问题。而工商部门举办的一些食品安全知识培训,总有一些经营户因为各种原因缺席,食品安全知识得不到普及,相关的政策精神也难以得到及时传达。

针对这种情况,雒城工商分局决定从源头抓起,在流通环节食品安全监管中推行“考试上岗”、“凡进必考”制度,凡是申请办理《食品流通许可证》的经营户,均须先进行考试。

“让新申请的经营户参加流通环节食品安全考试,不仅能给新设立的经营户提前上一课,也能给前来验照、变更的老经营户补一课,有效地把食品安全监管关口前移。”工商局雒城分局负责人梅中浩说。

据了解,“领资料一网上考试一看得分一办许可证”这样的新形式,让当地食品经营户备感新鲜,参与的积极性很高,同时,食品经营户对食品安全知识的重视程度也得到提高。



上图:3月15日,在安徽农业大学食堂内,合肥市蜀山区卫生监督所工作人员检测食用油的品质。张端摄(新华社发)

右图:3月13日,在北戴河一家超市内,工商人员利用移动巡查终端查验食品生产信息。新华社记者 杨世尧摄

猪肉有了“身份证”

本报记者 刘麟

“五花肉怎么卖?”“今天的里脊肉不错,来一斤!”“给我来3斤五花肉!”……周末的早晨,湖南长沙市雨花区树木岭农贸市场肉贩小陈的摊位前人头攒动。而与小陈的肉摊相比,其他肉贩的生意明显冷清许多。记者挑选了一块后腿肉,小陈包装好后将猪肉放在RFID电子秤上,一张小票立刻打印出来。“我们这儿的肉一斤贵5毛钱,但买得放心,可以在网上查询猪肉的来源。”小陈指着小票上的数字告诉记者,每张小票上都有食品安全溯源码,也就是生猪的“身份证”号码。

猪肉有“身份证”号码?见记者一脸疑问,小陈解释说,“我卖的是溯源肉,每头生猪从开始饲养到出栏都有芯片记录它的成长过程”。说着,他从抽屉里拿出一张小卡片。“这是RFID感应卡,记录生猪信息的芯片记录全部转存在这里。”她边说,边把

RFID卡放在电子秤旁边的感应器上。“这头猪的信息就输入电子秤了。”抱着将信将疑的态度,记者登录小票上提供的网站输入小票上的溯源码“003925110731000011”,结果,所购买猪肉的经销商、批发商、屠宰企业、官方兽医检疫、厂方品质检验、原产地检疫号等详细信息一目了然;这块猪肉所属的生猪来自长沙县黄花镇三特种猪场,饲养期间用烧碱、过氧乙酸、新洁尔灭(苯丸澳铵)消毒过3次。分别接种过猪瘟弱毒疫苗、猪口蹄疫灭活疫苗、猪伪狂犬病疫苗。3月15日这头猪出栏,在红星盛业食品股份有限公司被宰杀。记录显示,这头生猪的供应商叫王洪勇,他的电话、身份证号码也都记录得一清二楚。

记者了解到,“溯源肉”是长沙市雨花区生猪产品溯源体系建设为消费者带来的“放心肉”。为确保肉品质量安全,雨花

区严抓各环节关口,只有绑定了可溯源信息电子芯片和动物产品检验检疫“一章两证”的猪肉,方可进入雨花区一些市场;在销售环节,经营者必须先对每块白条肉进行扫描确认后,方可销售,并向消费者提供由电子溯源秤打印出的有“食品安全溯源码”的收银条。这张收银条相当于所购猪肉的“身份证”,消费者对溯源码登录长沙市生猪产品质量安全溯源系统查询平台,便可查询生猪产品的来源、屠宰厂、经销商、销售地,以及质量检验检疫等相关信息。

“为了让市民吃上放心肉,防止溯源肉掺杂来历不明的猪肉,出售溯源肉必须使用专业的溯源电子秤。”雨花区食安办负责人告诉记者,“每台溯源电子秤对商户全天的销售总重都有限额,如果所售重量超限,电子秤将不能打印溯源收银小票。”

食品安检 在行动



不仅平时按照服务标准做好对老人的照顾,逢年过节还为老人提供力所能及的亲情服务。

虚拟养老院根据老人的经济条件、家庭状况、身体状况以及服务需求,将服务对象细分,根据不同情况给予不同服务补贴。对于经济收入或生活条件较好的老年人自己出钱购买虚拟养老院服务的,服务价格比市场价便宜20%,市场价差由政府财政承担。

城关区虚拟养老院副院长李鹏向记者介绍说,自2009年启动以来,虚拟养老院已吸纳各类加盟企业100家,可以为老人提供就餐、生活照料、卫生医疗等10大类230多项服务,而且还建成虚拟养老院餐厅51家、虚拟养老医疗站40家、虚拟养老学校15所、虚拟养老文化团队25个。据统计,兰州市城关区已有8.2万名老人注册入院,2.3万各老人长期享受服务,已累计服务总量达88.23万人次。

民政部

启动社工支持计划

本报讯 民政部日前下发《关于做好首批边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区社会工作专业人才支持计划实施工作的通知》,加快启动实施首批“三区”社会工作专业人才支持计划。

《通知》明确提出,民政部支持第一批选派1000名社会工作专业人员,分别到国家确定的中部和西部地区集中连片特殊困难地区覆盖的县、国家扶贫开发工作重点县和省级扶贫开发工作重点县及新疆生产建设兵团困难团场提供专业服务,同时为这些困难地区培养500名社会工作专业人才。

据了解,各有关省(自治区、直辖市)民政部门要在5月15日前将选定的社会工作专业人员派遣到受援单位,开展专业社会工作服务。服务时间一般为1年。派驻前,民政部将对被派遣工作人员进行统一培训。(慧明)

商务部、民政部:

港澳服务提供者可设营利性养老机构

本报讯 香港、澳门服务提供者日前获准,以中外合资经营企业、中外合作经营企业或外资企业形式,通过新设或并购的方式,在内地设立营利性养老机构和残疾人服务机构。商务部、民政部近日下发的《关于香港、澳门服务提供者在内地举办营利性养老机构和残疾人机构服务有关事项的通知》对相关事项作了规定。

《通知》指出,港澳服务提供者申请设立营利性养老机构和残疾人服务机构,应具有有良好的信誉及经营实力,至少有一个服务提供者具有在香港、澳门从事3年以上养老服务、残疾人服务的经验。营利性养老机构和残疾人服务机构应以提供社会服务为宗旨,依法纳税,合规经营。营利性养老机构不得经营住宅贴现养老等业务;营利性养老机构和残疾人服务机构业务范围中包括医疗卫生服务的,应按有关政策规定履行报批手续。

《通知》要求,各地民政、商务主管部门对本行政区域内的相关机构要加强监管,促进相关领域吸收外资工作的健康发展。(卫华)

安徽

开展大病保险试点

本报讯 记者白海星报道:安徽省今年将在合肥、芜湖、蚌埠、铜陵、六安5市开展城镇居民医保大病保险试点,在11个县开展新农合大病保险试点。到2015年,大病保险将实现全省覆盖,届时,自付费用超过起付线的患者都可以享受大病保险,平均实际报销比例能够达到50%。

安徽省医改办有关负责人介绍说,大病保险试点有3个特点:一是实行按费用报销。群众不分患病病种,只要自付费用超过起付线,即可享受大病保险,杜绝了“漏保”,扩大了群众受益面。二是实行费用分段报销。试点地区最低分段报销比例为30%至40%,最高分段报销比例将达80%,平均实际报销比例能够达到50%。三是引进商业保险机构承办,发挥专业化优势。承办城镇居民医保大病保险的商业保险机构由各市人力资源社会保障、财政部门招标选定,承办新农合大病保险的商业保险机构由省级卫生、财政部门招标选定。

广东

创新保障房引资模式

本报讯 记者张建军报道:广东省近日出台《城镇住房保障办法》,进一步创新引资模式,将住房保障资金和住房保障工作经费纳入财政预算,鼓励社会资金和社会机构参与建设保障房。

据悉,自5月1日起,县级以上人民政府将把住房保障资金和住房保障工作经费纳入财政预算,并可通过以下渠道筹集资金:中央和省安排的专项补助资金;当地财政年度预算安排的专项资金;提取贷款风险准备金和管理费用后的住房公积金增值收益余额;每年提取土地出让净收益10%以上的资金;通过创新投融资方式和公积金贷款筹集的资金;出租保障房和配套设施回收的资金;按照国家规定发行的企业专项债券;社会捐赠的资金等。《办法》还明确,将鼓励银行机构发放住房保障中长期贷款,鼓励保险机构积极参与建设项目的保险、再保险,鼓励各类金融机构支持符合条件的企业发行中长期债券,筹集资金专项用于保障房建设和运营。

本版编辑 张雅

甘肃兰州:虚拟养老解实忧

本报记者 李琛奇 通讯员 陈发明

一次半夜急病发作,让80岁的张玉莲老汉与兰州人人养老服务有限公司经理李吉航成了“忘年交”。日前,当记者与李吉航一起来到老人家里时,老人热情得就像看到自己的孩子一样。

“我浑身上下都是病,糖尿病、心脏病,最近又查出得了疝气。要不是政府的这个虚拟养老院,我一个人很难生活下去。”张大爷说。

张玉莲老人独自一人住在兰州市城关区民勤街。2009年,兰州市城关区启动“虚拟养

老院”,张玉莲所在的社区帮他登记办理了“入住”。老人对记者说,“虽说是虚拟养老院,可他们对我照顾得特别好”。

李吉航介绍说,所谓“虚拟”,就是这个养老院并不是实体养老机构,而是通过一部热线电话、一个指挥平台和一批加盟企业的有机结合,来满足老年人足不出户就能在家享受专业化、标准化养老服务的大平台。“凡是登记‘入住’的老人,只要拨打‘965885’这个号码,就近的虚拟养老院加盟企业服务网点

就会在30分钟内派专人上门进行服务。从服务确认到服务跟踪、评价、回访,再到服务统计、费用结算,整个流程都是通过虚拟养老院的调度指挥平台完成。”

去年2月的一天晚上,张玉莲半夜急病发作,情急之下他把电话打给了李吉航。“我是在一次入户回访时认识张爷爷的,和他聊得来,就留了我的手机号。那次把老人送到医院后,我们的服务人员在医院照顾了老人好几天。”李吉航的公司也是虚拟养老院的加盟企业,他